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Hristos a înviat î 
— Reflexii actuale. — 

In 6 Aprilie a. c a primit Sfinţia Sa Papa Piu X. pe cei 
dintâi peregrini veniţi la Roma din prilejul solemn al aniver
sării 1600 delà eliberarea creştinismului. Au fost credincioşii 
din Milan, a căror străbuni mai întâiu au gustat fructele li
bertăţii creştine, asigurate prin edictul împăratului Constantin 
cel Mare a publicat în Milan la începutul anului 313, sub con
ducerea arhiepiscopului-cardinal Ferrari. — In răspunsul, ce 1-a 
dat Papa vorbirii ţinute de cardinalul Ferrari, dupăce felicită 
pe Milanezi pentru această iniţiativă, constată: că e adânc du
reros, că în vremece mulţămim Provedinţii divine, pentrucă a 
chemat pe Constantin din întunerecul păgânizmului, ca să ri
dice temple şi altare acelei religiuni, pe care înaintaşii săi trei; 
veacuri dearândul au cercat s'o extermineze, ca să redea creş
tinilor bunurile răpite şi creştinismului să-i dea libertate reli
gioasă deplină, — pe lângă tot progresul mult lăudat al civi
lizaţiei şi pe lângă toată lumina ştiinţei, zadarnic reclamăm-
pentru Biserică, chiar delà guverne creştine, acea libertate, pe 
care ele însele (guvernele) o recunosc sau ar trebui să o re
cunoască de necesară pentru împlinirea misiunii supranaturale 
a Bisericii pe pământ. — Mai departe, dupăce stabileşte ra
portul, care trebuie să existe între Biserică şi Stat, Papa con
stată: că astăzi vestesc în gura mare libertatea învăţământului 
dar opresc propunerea catehismului; reclamă pe toată linia li-
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bertatea cuvântului (mai ales a presei), dar Biserica vreau să 
o amuţească cu orice preţ, perzecutând şi desfiinţând jurna
lismul catolic; se permit tot felul de adunări şi manifestări 
publice, dar procesiunile bisericeşti n'au voie să treacă por
talul bisericilor, pentru a nu da anză la contramanifestări; se 
permite oricui câştigarea de bunuri materiale, dar averile bi
sericeşti şi călugăreşti sunt secularizate... Şi toate acestea, zice 
Papa, se întâmplă. în ţări catolice. 

O ochire asupra acestor ţări ne va convinge despre 
tristul adevăr. 

Guvernul italian, ca să începem tocmai cu Italia, necum 
să deà vre-o satisfacţie pentru marea nedreptate ce-a făcut 
Sfântului Scaun Apostolic al Romei în 1870, pare aş face 
însaş raţiunea sa de a fi din persecutarea Bisericii. In Franţa 
republicană de astăzi, a cărei regi pe vremuri purtau cu fală 
titlul de „rex christianissimus", se poartă, precum e în de 
obşte cunoscut, de ani de zile cea mai înverşunată campanie 
de exterminare a tot ce este creştin. In Spania liberalismul 
„înaintat" ajuns la cârma ţării înfrăţit cu anarhismul şcolii 
libere a Ferreriştilor, poartă de grijă prin desele ordinaţiuni şi 
oprelişti ministeriale, ca Biserica să nu se poată mişca liber. 
Şi ce să mai zicem despre furia, cu care s'a pornit guvernul 
republican al Portugaliei împotriva Bisericii? Dorinţa unui 
ministru republican portughez, că ar trebui să i-se ridice 
statuie lui Satan, care în chip de şerpe a îndemnat pe Eva la 
păcat, lămureşte îndeajuns situaţia. In Germania nici astăzi 
nu sunt toleraţi iezuiţii, cea mai bine organizată tagmă călu
gărească din lume. In Rusia şi în satelitele ei, statele balca
nice slave şi ortodoxe, încă se ştie cum sunt trataţi creştinii 
catolici. Dar, în sfârşit, ca să vorbim şi despre ale noastre, 
n'am fost procopsiţi şi noi Românii cu episcopia maghiară de 
Hajdu-dorogh, înstrăinându-se astfel inimile a milioane de Ro
mâni delà marea idee, pe care o reprezintă Biserica noastră 
românească unită cu Roma? 

Intr'adevăr, când îţi dai sama de toate aceste şi de 
multe altele, nu se poate să nu te cuprindă o — nu zic teamă 
— ci legitimă îngrijorare şi nu se poate să nu-ţi aduci aminte 
de batjocura voltaireiană: Totul e zadarnic; credinţa e în 
agonie; creştinismul dispare!" 

Ci noi cu inima liniştită putem răspunde la această bat
jocură: „Ferice de celce se teme de Domnul; inima lui se 
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umple de încredere, şi râvna lui nu încetează, până nu va 
pune sub picioarele sale pe toţi vrăşmaşii săi!" — Căci să 
ne întrebăm numai mai departe: fost-a un timp mai bogat în 
minuni decât tocmai timpul modern? Catolicii Americani şi 
cei Englezi, cu enormele lor succese, servesc spre mângâierea 
întregei lumi catolice. Catolicii belgieni şi olandezi au ştiut 
să-şi asigure o astfel de liberate (mai ales în ale învăţămân
tului), cum nu se găseşte ori unde. Catolicii germani cu or
ganizaţia şi disciplina lor de fier, l-au făcut să retireze pe 
însuş cancelarul de fer (Bismarck) şi fac să retireze neîncetat 
pe toţi ceice Ie calcă drepturile. In Austria catolică partidul 
creştin-social al marelui Lueger a ajuns să se impună ca un 
factor de prima importanţă în afacerile monarhiei întregi. Sau 
unde vom găsi un spetacol mai înălţător decât tocmai în 
Franţa, glorioasa Franţă, unde Biserica catolică, la un singur 
semn al Papei, a abzis de toate averile ei, a căror venite 
anuale se urcau la suma de 36 milioane, şi fără să rostească 
măcar un singur cuvânt de hulă sau ocară împotriva celorce 
le-au confiscat fundaţiunile bisericeşti, averile seminariilor mă-
năstiriilor, congregaţiilor ş. a., au început din nou lucrul, precum 
începe să-şi reclădească rândunica cuibul, pe care i-l-a stricat 
un trecător fără de milă. — Tot succesul necredinţei semna
lează, aşa dară, începutul unui succes viitor al credinţei, pen-
trucă Biserica luptătoare de astăzi totdeauna s'a adeverit în-
vingătoarea de mâne! „In lume veţi aveà strâmtorări, a zis 
Isus Apostolilor săi, ci îndrăsniţi eu am cuprins lumea F 

In această luptă cu puterile vrăjmaşe Biserica are pe 
partea sa două mari avantaje, cari au dus-o şi o vor duce 
pururea la biruinţă. Acestea sunt: autoritatea dumnezeească 
pe care se întemeiază şi organizaţia sa, fără păreche la alte 
instituţiuni omeneşti. 

Poate se va părea paradoxal, dar e totuş adevărat, că 
mai curând sau mai târziu va trebui să se convingă şi lumea 
noastră „individualistă", „subjectivistă", „modernistă": că o 
soluţie raţională a tuturor problemelor mari, cari o preocupă, 
nu e posibilă altfel decât în mod autoritativ. Geniile cele mal 
mari, dacă s'au abătut delà principiul autorităţii dumnezeeşti, 
au rătăcit cumplit, mărind numai prin rătăcirile lor zăpăceala 
şi confuzia generală. Această soluţie autoritativă a marilor 
chestiuni nu înseamnă însă, că orice cugetare şi cercetare 
proprie e de prisos, precum calomniază unii; nu, ci înseamnă, 
a aveà o bază solidă şi o orientare sigură. 



AI doilea avantaj al Bisericii, în luptă cu elementele 
destructive ale timpului nostru şi ale oricărui alt timp, am 
spus că este: organizaţia sa admirabilă. Spre ilustrare fie-mi 
permis a cita pasajul final din articolul, scris cu intuiţii 
îiitr'adevăr geniale, alui Eminescu: „Religia". El zice: „Lupta 
e însă departe de-a fi mântuită şi învingătorul momentan nu 
este totdeauna cel definitiv. Religia are în favorul ei forma 
gata şi pozitivă, pe când curentul opus n'are nimic gata, nimic 
format încă. încercările de speculaţiune metafizică, cari cul
minează în ipoteze şi sunt tot atât de deosebite ca şi scriitorii 
lór sunt departe de-a constitui convingeri pozitive pentru mi
lioane de oameni. Prin lupte ca cea de astăzi, prin mai grele 
încă, a trecut deja biserica: ea a avut inteligenţa de-aş muta 
punctul de gravitaţie cam tot în ţările, cari aveau mai mare 
nevoie de ea, încât totdeauna a aflat puteri noue şi proaspete, 
pentru a-le opune negaţiunei pure, pe care a întâmpinat-o de 
atâteaori în cale". (Cfr. Articole politice. Minerva p. 72). 

In rezumat: perzecutată cu fier şi foc de dujmanii ei 
externi; sbuciumată de ereziile şi scandalurile propriilor ei fii; 
clevetită, calumniată, batjocorită, maltiatată, pe cât numai po
sibil încătuşată şi oprimată, jefuită şi despoiată de toate ale 
sale, întocmai ca şi întemeietorul ei: spre aceasta s'a născut 
şi a venit ea pe lume, ca să mărturisească adevărul; maica 
tuturor ştiinţelor si artelor adevărate; crescătoarea tinerimii si 
a omenimii întregi prin adevăr şi iubire, însoţind şi condu
când pe toţi ceice stăruiesc în legăturile dragostei cu ea prin 
darurile şi binecuvântările, de cari îi face părtaşi delà naştere 
până la moarte şi chiar dincolo de moarte (prin ajutorul 
eficace, pe care-1 dă sufletelor din purgator); cuprinzând într'o 
unitate pe toţi membri învingători (din ceriu), suferitori (din 
purgator) şi luptători (de pe pământ); îmblânzind popoarele 
sălbatice; împopulând deserturile; străină de orice silnicie şi 
brutalitate; puternică numai prin darurile şi binecuvântările 
ei; posesoara singurei autorităţi dumnezeeşti, care se extinde 
în mod infinit în timp şi în spaţiu, fiindcă se razimă pe te
melia neclătită a credinţei; cetate stând deasupra muntelui, 
pe care porţile iadului nu o vor învinge; simbolizată în legea 
veche prin corabia lui Noe, — aceasta-i Biserica catolică, 
adecă universală, căreia aparţine şi Biserica noastră româ
nească unită cu Roma. 

IOAN GEORGESCU. 
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Din istoria bisericească a Maramurăşului. 

— Episcopul Iosif Stoica. — 
(o. 

La începutul anului 1690 conducerea bisericilor ortodoxe 
maramurăşene este încredinţată vlădicului Iosif Stoica. Alegerea 
şi denumirea lui e pusă în legătură cu aşezarea lui Iosif de 
Camillis în fruntea episcopiei unite a Muncaciului. Călugărul 
rutean Kaminszki spune într'o scrisoare adresată în 24 Maiu 
1692 cardinalului Kollonics, că Iosif de Camillis a cerut delà 
cei patru călugări, cari se aflau în mica mănăstire (monaste-
riolum) Miszticze, a patra parte din venitele lor. Călugării s'au 
opus şi astfel Camillis trimite împotriva lor cătane împărăteşti, 
cari au prădat sfântul locaş, luându-le şi şase boi, cei mai 
buni pe cari îi aveau. Auzind cei din Maramurăş de isprăvile 
noului arhiereu s'au îngrozit şi şi-au ales un vlădică propriu, 
pe un om foarte neînvăţat (rudissimum hominem), care a fost 
apoi consacrat de mitropolitul Moldovei 1)- Camillis însuş pune 
în legătură alegerea lui Stoica cu venirea sa în Ungaria scriind 
în 22 Aprilie 1690 aceluiaş Kollonics, că comitatul Maramu
răşului auzind de venirea sa din Roma şi-a ales un episcop 
„schismatic" 2). 

Camillis a fost denumit de Scaunul Apostolic admini
strator al episcopiei Muncaciului în 5 Novembre 1689 şi în 
acelaş an, sau la începutul anului următor, a şi fost consecrat 
în Roma, căpătând titlul de episcop de Sebaste, fiindcă epi
scopia Muncaciului nu era canonizată. Din Roma merge 
împreună cu cardinalul Kollonics la Viena, unde a primit şi 
delà împăratul Leopold diploma de denumire, cu datul de 11 
Martie 1690 3). In 20 Aprilie a fost instalat în Muncaciu, fiind 
de faţă episcopul Orăzii-mari şi Francise Klobusiczky, admi-

l ) Hodinka Antal, A munkácsi gör.-szert. püspökség okmánytára I. 
Ungvár 1911 p. 340. 

*) Ibidem p. 298. „E de fatto nel comitato di Maramurus, che confina 
•con questo, havendo quelli preti sentito, che io son venuto da Roma gia 
a cercano di far venir pro loro qualche altro vescovo scismatico"... Cfr. $1 
scrisoarea aceluiaş din 16 Iunie 1696. Ibidem p. 392. 

8 ) Hodinka, Antal, A munkácsi gör.-kath. püspökség története. Bu
dapest 1910 p. 413. 
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nistratorul averii familiei Rákóczy 1). Stoica a trebuit să fie 
ales înainte de venirea lui Camillis în Ungaria, va să zică Ia 
sfârşitul anului 1689 sau în primele săptămâni ale anului ur
mător. In 15 Maiu 1690 ţine cu preoţii sobor la BudeştL 
Astfel e cu neputinţă a presupune, că alegerea Iui să se fi 
întâmplat numai după instalarea lui Camillis, cum ne spune 
basilitanul Kaminszki în scrisoarea amintită, care cuprinde o 
mulţime de acuze privitor la persoana şi activitatea noului 
arhiereu rutean. Intr'un timp atât de scurt (abia 23 de zile), 
Stoica n'a putut fi ales de preoţimea din comitat, confirmat 
din partea principelui ardelean Mihail Apafi şi sfinţit de mi
tropolitul Moldovei. 

Diploma de confirmare, a episcopului Iosif Stoica nu o 
cunoaştem. Cu toate acestea confirmarea lui e sigură şi astfel 
dânsul n'a fost, ca unii din înaintaşii săi, un vlădică peregrin, 
exercitând o jurisdicţie clandestină. Aceasta ne-o dovedeşte 
raportul din 15 Martie 1672 al lui Camillis, în care-1 numeşte 
pe Stoica „episcop schismatic ales de consiliul ardelean"2) şi 
răspunsul dat de episcopul rutean Bizanczi în 23 Maiu 1731 
la memoriul lui Inocenţiu Micu Klein, în care zice, că Mara-
murăşul s'a despărţit de Muncaciu alegându-şi vlădică pe 
losif Stoica, care, fiind confirmat din partea principelui Apafi, 
a condus cu putere deplină episcopească credincioşii săi 
aproape 20 de ani 3)- Rezidenţa sa era oraşul Hust, unde se 
vede a fi dispus de averi însemnate, pentrucă la 1705, dupăce 
a fost aruncat în temniţă, comitatul intervine la principele 
Francise Rákóczy II în favorul lui, zicând, că nu se cuvine a 
fi condamnat fără judecată, deoarece, între altele, e nobil de 
baştină (törzsgyökeres nemes) şi are o avere în preţ de 
2000 floreni *). 

Păstorirea lui Iosif Stoica cade într'o epocă nespus de 
sbuciumată. La începutul anului 1691 se stinge bătrânul prin-

*) I. Basilovits, Brevis notitia Fundationis Theodori Koriatovics.. 
Pars II. Cassoviae 1790 p. 88. 

2J Hodinka, A munkácsi gör.-szert. püspökség okmánytára p. 336. 
a ) Idem, A munkácsi püspökség története pp. 551—552:... „Cottus. 

Maramaros se s e g r e g a v i t . . . taliterque mediante favore Michaelis Apafi 
de episcopo sibi providit schismatico, nempe praefato Stoica, qui penes-
collationem et confirmationem praeattacti principis Apafi cum plena et ab
soluta jurisdictione eppali populum annis circ. 20 in schismate confortabat...*1 

4 ) Cziple Sándor, a maramarosi püspökség kérdése p. 99 nr. 49. 
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cipe Mihail Apafi I şi Ardealul, de care~se ţinea şi Maramu
reşul, ajunge sub stăpânirea Austriei catolice, iar în episcopia 
vecină a Muncaciului s'a aşezat un episcop energic şi cu mari 
planuri de propagandă catolică: printre aceia cari rămaseră 
statornici credinţei răsăritene, Iosif de Camillis. Astfel situaţia 
lui Stoica devine, delà început chiar, din cele mai critice. 

In 15 Martie 1692 Camillis se plânge puternicului car
dinal Kollonics, că mulţi dintre aceia, pe cari nefiind destul 
de pregătiţi pentru preoţie, nu-i poate hirotoni, merg în Ma-
ramurăş la episcopul „schismatic", care le dă darul pentru 
bani Acuza lui Camillis, cum vom vedeà mai târziu, nu e 
lipsită de temeiu. In vara aceluiaş an Camillis cere delà împăratul 
Leopold să-i extindă jurisdicţia şi asupra Maramurăşului. Co
mitatul acesta — zice dânsul — a fost supus din timpurile 
vechi episcopilor Muncaciului, deşi aceştia nu erau denumiţi 
de Scaunul Apostolic şi de împăratul; cu atât mai ales trebuie 
să fie supus acum, când dânsul, Camillis, e trimis aci de papa 
şi de Majestatea sa, stăpânitorul ţării. Maramurăşul aparţine 
de fapt Transilvaniei, însă fiindcă acum provincia aceasta n'are 
principe şi, afară de aceea, a fost cucerită de armele glorioase 
ale Majestăţii sale, conferirea nu numai a episcopatului Mara
murăşului ci a tuturor episcopatetor din Ardeal se ţine de 
competenţa împăratului2). Tot atunci Camillis a cerut şi spri
jinul episcopului din Agria, G. Fenesy, care, într'o scrisoare 
din I Novembre 1692, dupăce spune, că Maramurăşul aparţine 
eparhiei sale şi astfel nu va suferi ca lupul acela răpitor 
(lupum illum grassatorem) să-i neliniştească turma, cere pri
vitor la persoana lui Stoica următoarele informaţii, ca să poată 
da la timpul său împăratului lămuririle necesare: 1. Numele 
şi starea „pseudoepiscopului" şi locul rezidenţii lui. 2. La a 
cui recomandare, prezentare sau cerere a fost aşezat în fruntea 
bisericilor maramurăşene? 3. Ce jurisdicţie îşi aroagă şi unde? 
4. De ce mitropolit sau patriarh atârnă? 5. Unde a fost con
sacrat? 6. Ce fel de vieaţă trăieşte şi ce moravuri are? Cere 
apoi dovezi autentice cu privire la atârnarea Maramurăşului 
delà episcopia Muncaciului şi—1 sfătuieşte pe Camillis să-i 
scrie şi episcopului delà Oradea-mare, dându-i informaţiile de 

0 Hodinka, A munkácsi gör.-szert. püspökség okmánytára p. 336. 
-) Ibidem p. 346. 
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lipsă, pentrucă doi inşi mai curând vor obţine delà împăratul 
rezultatul dorit decât unul singur 1). 

încercările ulterioare ale acestor doi episcopi de-al scoate 
pe Stoica din scaun nu le cunoaştem. Cunoaştem însă rezul
tatul: Stoica a rămas şi mai departe în fruntea bisericilor ma-
ramurăşene, purtând pomposul titlu de „episcop pravoslavnic 
al Maramurăşului, exarch stavropighiei patriarhale Constanti-
nopolitane şi administrator al mitropoliei Bălgradului din 
Ardeal şcl." »). 

In 1696 Camillis cearcă din nou să-şi extindă jurisdicţia 
asupra Maramurăşului. In raportul din 6 Iunie trimis 
cardinalului Kollonics spune, că are multe neplăceri din partea 
lui Stoica, care primeşte la sine pe cei fugiţi din eparhia 
Muncaciului, hirotoneşte împotriva dispoziţiilor s. canoane 
persoane nepotrivite, pe cari el, Camillis, nu a voit să le hiro-
nească şi cari întorcându-se acasă nu i-se supun, ci îndeamnă 
poporul la schismă. De aceea zice dânsul, ar fi bine dacă 
Majestatea sa împăratul s'ar milostivi şi i-ar da şi Maramură-
şul şi Zarandul8)- Stoica nici acum n'a putut fi scos din 
scaun, ci a continuat a fi mult timp o piedecă pentru activi
tatea Iui Camillis şi mai ales pentru propaganda catolică. 

Când a ajuns Stoica în fruntea bisericii Maramurăşului, 
cea mai mare parte a preoţimii rutene din comitatele vecine 
primise deja catolicismul, care aveà chiar şi între Românii din 
părţile Sătmarului, Crasnei şi Bihorului o mulţime de credin
cioşi. In Maramurăş catolicismul n'a putut străbate decât foarte 
târziu. Nu se află în comitat nici un catolic ci numai Unguri 
eretici, Ruteni şi Români schismatici, zice Klobusiczky în 
scrisoarea adresată în 12 Iulie 1690 cardinalului Kollonics *)• 
De aceea episcopul Orăzii-mari, A. Benkovics, propune la în
ceputul anului 1693 ca diploma din 23 August 1692 a împă
ratului Leopold, prin care preoţii trecuţi la unire se împărtă
şesc de toate drepturile şi privilegiile preoţilor catolici, să nu 
se mai publice în comitatul Maramurăşului, pentrucă toţi lo
cuitorii de aci sunt eretici şi schismatici, cari îşi au „pseudo-

*) Ibidem p. 351. 
2 ) N. Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramurăşene. Bucureşti 

1906, I, p. 298. 
s ) Hodinka, o. cit. mai pe urmă p. 392. 
*) Ibidem p. 311. 
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episcopul" lor propriu '). Şi de fapt, în protocoalele comita
tului nu se face nici o amintire de publicarea diplomei 
amintite. 

In 1697 s'a început, sub vlădica Teofil, marea mişcare 
pentru trecerea la unirea cu Roma a Românilor ardeleni, care 
şi-a aflat expresie în manifestul din 21 Martie a aceluiaş an. 
înainte de aprobarea unirei din partea cardinalului Kollonics, 
care era „legátus natus" al Scaunului Apostolic, şi din partea 
împăratului Leopold, Teofil a murit. Opera unirei a fost astfel 
continuată de urmaşul său Atanasie Anghel. In 14 Aprilie 
1698, la stăruinţele iezuitului Bárányi şi ale cancelarului aulic 
Kinszki, împăratul a trimis guvernului ardelean memorabilul 
decret, în care se spune, că preoţii cari pe lângă păstrarea ri
tului lor, se vor uni cu biserica Romei, se vor Bucura de 
toate privilegiile şi drepturile clerului catolic, iar aceia, cari se 
vor uni cu vre-una din celelalte confesiuni recepté (luterană, 
calvină şi unitară), se vor împărtăşi de drepturile preoţilor re-
ligiunii respective; cari însă stăruie în vechea credinţă răsări
teană, vor rămânea în starea de până aci)-. Decretul acesta 
a fost adus în 18 Decemvrie şi la cunoştinţa comitatului Ma
ramurăş3). Rezultatul produs aici a fost însă diametrul opus 
dorinţelor împărăteşti. La sfârşitul anului următor, sau la în
ceputul lui 1700, când comisiunea aleasă pe baza decretului 
guvernului ardelean din 26 Septemvrie 1699, şi-a început in
vestigaţia în Maramurăş, Românii de aci s'au declarat uniţi nu 
cu catolicii ci cu calvinii, cu cari au trăit — cum zice o ho-
tărîre din 23 Februarie 1713 a comitatului — în armonie fră
ţească 1)- De aceea vedem, că la marele sinod ţinut în Sep
temvrie 1700 la Alba-Iulia, în care s'a săvârşit unirea cu Roma„ 
nu a luat parte nici un preot maramurăşan, pentrucă cei trei 
protopopi, Ilie din Soldobiş, Luca din Seliş şi Vasile dirt 
Comliş, cari au iscălit manifestul unirei din 5 Septemvrie nu-
mindu-se „archidiaconi ex Maramoros" nu au fost din comi
tatul acesta ci, probabil, din sate vecine cu Maramurăşul5). 

') Ibidem p. 354. 
2 ) Decretul e publicat Ia Nilles, Symbolae etc. Innsbruck 1885, 

I p. 195. 
') Cziple, o. cit. p. 94—95 nr. 45. 
•) Ibidem pp. 114—115 nr. 67. 
s ) Tit Bud, Date istorice despre protopopiatele, parohiile şi mănăsti

rile române din Maramurăş. Gherla 1911 p. 4—5. 
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Atitudinea aceasta a Maramureşenilor faţă de unire a 
atras atenţia cercurilor conducătoare asupra lui Iosif Stoica. 
La începutul anului 1702 generalul Rabutin a scris cancela
rului Nicolae Bethlen, care era şi comite al Maramurăşului, 
să-1 cheme pe Stoica „pentru oarece întrebare" în Ardeal. 
Vlădica s'a prezentat mai întâiu înaintea lui Bethlen în Bălgrad, 
iar de aici a mers în Sibiiu la generalul. Ce a vorbit Stoica 
cu Rabutin nu ştim. Cancelarul Bethlen, care ne-a păstrat 
ştirea, spune numai, că episcopul „s'a înturnat şi cu pace a 
mers în Maramurăş". „Episcopului acestuia — continuă 
Bethlen — i-a fost scris Gavrilă Nagyszegi, şi el din soborul 
său aşa a răspuns împotriva unirei cu patriarhul delà Roma, 
şi din sfânta Scriptură şi din scrisorile cele vechi arătând şi 
întărind răspunsul său, cât eu n'am crezut să poată eşi din 
cap de român din Maramurăş un răspuns ca acela. Nici a 
încercat neştine de-aci înainte să unească Maramurăşul 

ZENOV1E PÂCL1ŞANU. 

O problemă însemnată a instrucţiunii 
noastre religioase. 

— Catehesa delà şcolile medii. — 

In timpul din urmă, se scrie şi se vorbeşte foarte mult, 
că convingerile religioase ale păturei noastre culte, în general 
vorbind, sunt foarte slabe, şi că aceasta încă e una, şi poate 
nu ultima, dintre cauzele, pentru cari neamul nostru nu înain
tează în măsură potrivită cu cerinţele vremii. Tot mai mult se 
lămureşte, că multele şi feluritele mizerii, cari slăbesc puterea 
de vieaţâ şi de rezistenţă a poporului nostru, se datoresc în 
mare parte tocmai împrejurării, că inteligenţa noastră laică 
e foarte rece, dacă nu chiar total indiferentă, faţă tot aceea, 
ce poate fi cuprins sub numirea de vieaţă religioasă. Nu e deci 
nici o mirare, dacă se accentuează intr'una, că acestui rău 

l ) Bethlen Miklós Önéletleirása la Sincai, Cronica Românilor ed. I, 
vol. Ill p. 2 0 5 - 6 . 
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care ameninţă să devină tot mai mare, trebuie să i-se pună 
stavilă, cât mai curând şi în chipul cel mai potrivit. 

Cauzele, cari produc răul de care vorbim, sunt multe şi 
felurite. Asupra grupării lor după importanţa, mai mare sau 
mai mică, ce au, nu se poate zice, că am aveà până acum o 
singură părere, care să se impună de aşa, încât asupra ei să nu 
mai poată încape nici o discuţie. Pentru aceasta se cer studii 
lungi, făcute cu râvnă şi pricepere, cari să profundeze chestia 
din toate punctele de vedere, şi aceste la i»oi încă nu s'au 
făcut. Dar şi din ceeace s'a făcut până acum, se poate deja 
stabili, că între aceste cauze ocupă un loc de frunte şl multele 
neajunsuri, cari există în jurul instrucţiunii religioase, de care 
se împărtăşesc elevii noştri delà şcolile medii. 

Cine-şi poate da samă despre influinţa hotărîtoare, pe 
care o are instrucţia religioasă din şcolile medii asupra vieţii 
religioase de mai târziu a păturei noastre culte ieşite din aceste 
şcoli, va înţelege cu uşurinţă, că nu se cere nici o exagerare 
deosebită, pentruca să spui, că interesarea ce trebuie să arătăm 
faţă de cateheza delà şcolile noastre medii, nu mai poate ră
mânea la gradul acela, unde se găseşte astăzi. Problema in
strucţiei religioase delà şcolile medii, care preocupă azi atât 
de intensiv cercurile catehetice ale neamurilor de o cultură mai 
veche şi deci mai înaintată ca a noastră, trebuie să provoace şi la noi 
un interes tot mai viu, şi asta pe măsura cum, dintr'un neam de 
„sate şi preoţi", ce eram pană bine decurând, începem să fim 
un neam a cărui pătură cultă creşte în proporţii, ce nu prea 
vreau să ţină seamă de cadrele unei evoluţiuni fireşti. Din 
această mai vie interesare vor răsări apoi, în mod firesc şi 
fără salturi, toate acele îmbunătăţiri, cari sunt cerute de spi
ritul vremii, de-o parte, şi de interesele vitale ale neamului 
nostru, de alta. 

Vorbind despre neajunsurile, ce sunt în jurul instrucţiunii 
religioase a elevilor noştri delà şcolile medii, nu ne gândim 
la mizeriile locale, cari stânjenesc ici-colo activitatea conşti
incioasă a cateheţilor noştri, şi nici la acele neajunsuri, cari 
isvorăsc din lipsa de conştiinţă sau de aptitudine ale acelora, 
cari nu vreau sau nu pot să se ridice la înţelegerea răspun
derii grele, ce le incumbă în virtutea slujbei lor de educatori 
per eminentiam ale unei viitoare generaţii. Lucrurile aceste cad 
cu mult mai exclusiv în competenţa veneratelor noastre Ordi-
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nariate, de cât să putem crede, că am folosi ceva, stăruind aici 
mai amănunţit asupra lor. Ceeace ne preocupă la acest loc 
sunt o seamă de neajunsuri generale, de acele, cari au la ră
dăcina lor conservativismul nostru oriental, care, fiind mulţumit 
cu moştenirea primită, se îngrozeşte pare-că de orice îmbună
tăţire, ce scoate puţin lucrurile din vechea ogaşă, în care era 
deprins să le vadă. Ele privesc puncte cardinale de-ale învă
ţământului nostru religios din şcolile medii, şi urmările lor 
funeste se resimt tot aşa de mult la Beiuş, Blaj, NâsSud şi Ora-
dea-mare, unde ne avem şcolile proprii, ca şi la liceele străine, 
pe la cari tinerii noştri sunt împărţiţi pe alocurea (Gherla, Sibiiu, 
Făgăraş ş. a.) în număr foarte considerabil. Curmarea acestora 
cade bine-înţeles tot în competenţa Veneratelor noastre Ordi-
nariate, dar împrejurarea aceasta nu ne lipseşte şi de dreptul 
de-a puteà releva aceste neajunsuri, mai ales că suntem de 
credinţa, că prin această relevare eventual contribuim, chiar şi 
dacă numai indirect, la grăbirea îmbunătăţirilor ce-ar fi să se 
facă pe acest teren. împrejurarea aceasta ne face să fim în 
cele următoare poate neobicinuit de deschişi. 

Dintre neajunsurile, la cari ne gândim, rmti tare bate la 
ochi lipsa unui plan de studii unitar pentru întreagă pro
vincia noastră mitropolitană. Avem numai câteva şcoli medii, 
şi cu toate acestea abia găsim două (Blajul şi Beiuşul), 
la cari împărţirea studiilor să fie aceeaş; celealalte diferă atât 
de aceste cât şi între sine. In clasele inferioare mai ales, 
deosebirea aceasta este aşa de mare, încât tolerarea ei şi pe 
mai departe, ni-se pare, că este o adevărată crimă la adresa 
bieţilor elevi, cari siliţi de împrejurări trebuie să schimbe 
liceul uneori şi de două-trei ori, numai în clasele inferioare. 
Un conspect sinoptic al studiilor, cari se învaţă în liceele, la 
cari avem şi elevi greco-catolici, ar putea să ne lămurească 
deplin asupra acestei chestii. Am şi cercat să compunem acest 
conspect pe baza anuarelor singuraticelor licee, dar fiindcă 
cele mai multe din ele nu specifică studiile propuse în clasele 
singuratice, ci amintesc numai, ca „religia s'a propus după 
planul propriu de învăţământ al confesiunii'4, a trebuit să re
nunţăm deocamdată la idea aceasta. O destul de bună orientare în 
această materie ne poate da însă şi următorul conspect, care 
ne prezintă cele trei licee ale noastre alăturea de liceul de stat 
din Gherla, unde avem foarte mulţi elevi, şi care pe de-asupra 
mai este ai reşedinţa unui episcop român: 
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Clasa Beiuş—Blaj Năsăud Gherla 

I 
Dr. Marcu: Catehism Gavrilă Pop: Istoria Alexi: Catehism mij

I mare. Partea I. biblică Test. Vechiu lociu întreg 

II 
Dr. Marcu: Catehism 

mare. Partea II. 
Gavrilă Pop: Istoria 

biblică Test. Nou 
Tit Bud: Ritual 

III 
Dr. Marcu: Catehism 

mare. Partea III. 
Dr. Marcu: Catehism 
mare. Partea I şi II/ 2 

Alexi—Pop Maxim: 
Istoria biblică Test.' 

Vechiu 

IV 
Gavrilă Pop: istoria 

biblică a Test. Vechiu 
si Nou 

Dr. Marcu: Catehism 
mare. Partea II/a şi III. 

Alexi—Pop Maxim: 
Istoria biblică Test. 

Nou 

Precum vedem din această tabelă, compusă pe baza 
anuarelor ultime (1911/12), o mai perfectă amestecare 
a studiilor din singuraticele clase nici intenţionat nu se 
putea face. Pe baza ei putem să ne dăm apoi încâtva 
samă şi despre icoana ce ne-ar oferi conspectul tuturor li
ceelor de cari e vorba. Ce-i drept, la clasele superioare nu mai 
găsim acest galimatias, dar nici aici nu este unitatea care ar 
trebui să fie. 

Şi, Doamne, ce uşor ar fi să ajungem la cea mai deplină 
unitate! N'ar trebui alta, decât ca Veneratele noastre Ordina-
riate să convină asupra unui plan de studii şi să prescrie apoi 
acest plan în mod obligatorie pentru toate şcolile medii cer
cetate de elevi de ai noştri. Fireşte, pentru ca să se poată 
face aceasta, după credinţa noastră, înainte de toate se cere 
stabilirea unui nou plan de învăţământ-, deosebit de oricare 
dintre planurile, cari există astăzi (dacă peste tot există mai 
multe!), care să corespundă deoparte lipselor particulare ale 
Bisericii noastre române unite, iar de altă parte să ţină samă 
de rezultatele stabilite de ştiinţa catehetică modernă. Dar 
asupra acestui neajuns nu ne oprim acum mai pe larg, pentrucă 
ar creşte prea mult cadrele acestui articol, vom face-o însă 
într'unul din numerii viitori, când socotim, că vom putea veni 
şi cu un proiect gata, care va putea forma eventual o bază de 
discuţie ulterioară. 
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Un alt neajuns al instrucţiunii noastre religioase delà 
şcolile medii, şi după credinţa noastră cel mai mare, este 
lipsa manualelor corespunzătoare. Nu suntem de părerea că 
manualul ar fi chemat şi că ar putea, să suplinească eventualele 
scăderi ale catehetului, din contra credem, că un catehet 
dibaciu poate să producă frumoase rezultate şi fără manuale 
deplin corespunzătoare, dar cu toate aceste va admite oricine, 
că un manual de şcoală, mai ales în materie religioasă, trebuie 
să fie lucrat cu cea mai mare grijă. Ei bine, manualele noastre, 
în general vorbind, nu au această însuşire; unele dintre ele 
sunt chiar aproape imposibile, cel puţin dacă le judecăm prin 
prisma cerinţelor de azi, şi nu după felul de a vedea al tim
pului, în care s'a făcut prima lor ediţie. Se vor găsi poate 
de aceia, cari vor socoti, că această judecată e prea aspră, de 
vremece ediţiile mai noue ale unei cărţi de obiceiu se adap
tează într'una cerinţelor limbistice, pedagogice şcl. ale vremii, 
şi aşa despre o ediţie mai nouă nu se poate spune acelaş lucru 
ca şi despre întâia ediţie. Lucrul însă nu stă aşa. Ediţiile mai 
noue ale manualelor noastre (onoare excepţiunilor!) au de 
obiceiu aceleaşi scăderi ca şi ediţiile de mai înainte. Şi lucrul se 
explică cu destulă uşurinţă, dacă ne gândim la aceea, că au
torii manualelor noastre au dreptul, de care se şi folosesc, de-a 
scoate ei până la moarte toate ediţiile de câte ar fi nevoie. 
Aşa se face apoi, că o ediţie făcută in anii ultimi poate să aibă 
toate scăderile unui manual, care cu 20—30 ani înainte, când 
s'a făcut prima ediţie, eră poate bun şi potrivit. 

Manualele noastre de religie nu sunt întreprinderi private. 
Ele se fac din încredinţarea Ordinariatelor, şi de aceea găsim, că 
unui autor, care la timpul său a fost poate cel mai chemat şi 
mai potrivit pentru scrierea unui manual, nu i-se face nici o 
nedreptate, dacă mai târziu, când a ieşit din cercul preocu-
paţiunilor, cari pot garanta o ediţie nouă ţinută la nivel, se 
trece însărcinarea de-a o face altuia, care i-a luat locul prin 
legea firei. Dar lucrul s'ar face şi mai neted, dacă înşişi autorii 
ar înţelege acest lucru, şi ar face această cesiune din 
propriu îndemn, dovedind prin gestul lor o superioară înţele
gere a tainelor unei evoluţii fireşti, căreia vrând-nevrând 
trebuie să ne supunem cu toţii! 

Aceste sunt neajunsurile mai generale, asupra cărora am 
crezut, că nu se poate trece cu vederea, dacă voim, ca cultura 
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religioasă a păturii noastre culte să nu poată fi înecată de 
balastul „cultural" ale altor tărâmuri dujmane credinţei şi lui 
Dumnezeu, Le-am înşirat mânaţi de cel mai curat îndemn 
pentru un mai frumos viitor şi de aceea credem, că nu se va 
găsi nime, care să ne ţină rău pentru cele ce-am scris. 

Dr. ALEXANDRU RUSU. 

Turcii şi religia lor. 
oi.). 

Să vedem acum ce este Coranul? 
Coranul = recitaţiune, este colecţia învăţăturilor, predi-

celor, a prescripţiilor, ce Mohamed le-a recitat — prezentân-
du-le ca revelatiuni dumnezeesti, — în timpul carierii şi acti-
vităţii sale de profet. El este Biblia Islamului. 

In forma lui de astăzi, el nu este opera lui Mohamed. 
Revelaţiunile sale le primià, după cum se poate afla din însuş 
textul Coranului, ori prin visuri, ori „cu sunetul clopotului", 
adecă într'o stare de afecţiune nervoasă-isterică ori chiar epi
leptică, pe urma căreia îi rămânea în cap un sgomot surd = 
„sunetul clopotului". Mai adeseori apoi ingerül Djibrael ori chiar 
însuş Dumnezeu, în diferite arătări, cu deosebire în vreme de 
noapte, când spiritul omenesc slăbit de priveghieri şi posturi 
este mai dispus spre impresii fantastice, îl îndemnau ori îl 
sfătuiau ce şi cum se grăiască. Vorba kul — grăeşte, ce o 
găsim repetată adese în surele coranului, este tocmai porunca 
şi îndemnul „de sus", adresat lui Mohamed, ca să spună oa
menilor ceea ce îi-s'a descoperit lui. 

Descoperirile acestea le împărtăşia el de-arândul cu graiu 
viu. Poate că unele delà început le va fi dictat, ca să fie 
scrise, altele poate au rămas păstrate numai în memoria ade
renţilor săi, dupăce le vor fi auzit de mai multe ori din gura 
profetului, în sfârşit altele poate le-a uitat el însuş. — De o 
adunare sau colectare a descoperirilor sale, cât timp a fost el 
însuş în vieaţă, aşa cred toţi comentatorii Coranului, nu poate 
fi vorba. 

După moartea sa, nu a lipsit mult, pentru ca descoperi
rile sale să se piardă, împrăştiindu-se ceeace poate era scris, 
ori murind aceia, cari cunoşteau fragmente dintr'însul: „pur
tătorii Coranului". Este meritul primilor Califi, a lui Abu-Bekr 
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şi Omar, că au adunat ce au putut din revelaţiile propuse de 
Mohamed, şi cu deosebire e meritul califului Othmân, carele 
prin oamenii săi cu tot deadinsul s'a nevoit, ca să adune tot 
ce s'a putut găsi, prin colecţiile private ale antecesorilor săi, 
ori ale particularilor, şi să ne dea Coranul, redactat, revăzut 
şi aranjat în forma cum îl avem astăzi, ca codice religios şi 
juridic al Islamului. Exemplarul pregătit de el a fost copiat 
de multe ori şi copii singuratice au fost trimise căpeteniilor 
triburilor, cu porunca, ca toate colecţiile ori fragmentele mai 
vechi ce le-ar avea ei, să fie nimicite. De aci se înţelege, cum 
de Coranul aproape nu are nici o variantă. 

Că însuşi Mohamed a ştiut să scrie ori ba, e o întrebare 
ce stă încă sub discuţie. El însus voià să fie socotit ca unul 
ce.nu ştie ceti şi scrie, şi e sigur, că el nici de cum nu a 
cetit Biblia ori alt op mai mare. Reminiscenţele judaice ori 
creştine, ce se găsesc în Coran, pe lângă cele vechi arabe, se 
datoresc atingerii sale mai ales cu Jidovi şi, poate, şi cu oare-
cari creştini. 

Reminiscenţele creştine, ce se găsesc de pildă în sura a 
III: Sura familiei Imrân, unde se vorbeşte despre naşterea lui 
Isus, de departe ni-se trădează ca împrumutate din scrieri 
apocrife. — Foarte puţin probabil este, că Mohamed ar fi 
putut ceti s. Scriptură greceşte, ori în limba siră, iar în limba 
arabă nu se poate dovedi, că pe vremea lui să fi existat deja 
o traducere a sfintei Scripturi. Peste tot, creştinii, ce se găseau 
printre seminţiile arabe, erau foarte superficial convertiţi, aşa 
cât califul Aii s'ar fi exprimat despre o seminţie arabă în-
creştinată: „Cei din seminţia Taghlib nu sunt creştini, şi din 
creştinism au primit numai — beuîul vinului!" 

Coranul întreg e împărţit în 114 Sure sau capitole. E-
vreescul şură este un şir de pietri într'un zid, ori un şir într'o 
carte ori scrisoare. Ele sunt aranjate în Coran după mărimea 
lor: la început cele mai lungi, şi apoi cătră sfârşitul cărţii 
tot mai scurte '). Escepţie face sura I, care este un fel de 
„Tatăl nostru" al Moslimului, ce se rosteşte de cătră credincioşi 
la ori ce ocazie. Ea cuprinde o „rugăciune vrednică şi simplă", 

') O înşirare reală, după materii, era nepotrivită, fiindcă în una şi 
aceeaş sură se tractează adese materii diferite, iar înşirarea hronologică 
era cu neputinţă, fiindcă la redactarea Coranului nu s'a mai putut constata, 
când şi cu ce prilej s'a făcut cutare revelatiune. 
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zice Dl isopescul, în Introducerea traducerii româneşti a Co
ranului, fiind „pe punctul de privire al unui monoteism naiv 
şi serios, şi prin curăţia şi adevărul cugetărilor ei ea întrece 
toate celealalte sure". Sura aceasta, deşi scurtă, este tocmai 
la începutul Coranului, se numeşte şi Sura care deschide 
cartea = care începe Coranul, şi are 7 semne, adecă stihuri 
sau versuri. Numirea aceasta a versurilor se derivă de acolo, 
că semn în limba arabă se numeşte si minunea, iar stihurile 
Coranului sunt tot atâtea minuni dumnezeeşti. 

Reproduc aci aceasta sură, în traducerea Dlui Isopescul: 
Laudă lui Dumnezeu, Domnului veacurilor, 
Celui milostiv, îndurat, 
Ţie voim să-Ţi servim şi la Tine să ne rugăm. 
Ocârmueşte-ne pe drumul cel drept, 
pe drumul celora, de cari Te-ai îndurat, 
nu al celor, asupra cărora eşti înfuriat, şi 
nu al celor ce rătăcesc. 

Sura a doua e sura vacii, si este cu 286 de semne, a 
treia e sura familiei Imrân, şi este cu 200 desemne. —Irnrân 
acesta ar fi, după Mohamed, tatăl Preacuratei Fecioare, Eli— 
saveta ar fi fost o soră a Maicii Domnului, şi ele împreună cu 
Isus, cu loan si cu Zaharie formează laolaltă familia Imrân. — 
Sura a IV este sura muierilor, are 145 de semne. Urmează 
sura mesei cu 120 de semne, sura vitelor, sura zidurilor, a 
căinţei, a tunetului, sura lui Iosif cel din Biblie (tipică pentru 
ielul cum tractează Mohamed istorisirile biblice!) 

Albina, furnica, painginul, elefantul, apoi poeţii, istoria, 
condeiul, aurul, fierul, fumul, muntele, soarele, luna, luceafărul, 
steaua, noaptea, zorile, amurgul de dimineaţa etc. etc. toate îşi 
au sura lor! 

In fruntea fecărei sure, pe lângă indicarea, că sura e din 
Mecca ori din Medina, şi pe lângă indicarea numărului semnelor 
saustihurilorsurei, mai găsim apoi, cu escepţia surei a 9-a, formula: 
Bismi 'l-lâhi 'r-rahmăni 'r-rahîlmi = în numele lui Dumnezeu 
celui milostiv, c.lui îndurat, — ca o introducere a lor. Sure mec-
cane sunt 70, ier 44 sînt medinense. 

Peste tot, Moslinul este foarte devotat Bibliei sale. Pe 
Coran se întemeiază toată vieaţa lor religioasă şi civilă. Co
ranul e socotit ca modelul cel mai perfect al limbei şi a sti
lului, — influinţa acestora se şi simte în scrierile arabe uite-



Pag. ?42. CULTURA CREŞTINA. Nr. 8 

rioare — şi Moslimul are să se folosească numai de originalul 
arab. Pe seama exemplarului din Coran se află în fiecare casă 
o mică etajeră, fiindcă Coranul nu e iertat a-1 pune pe scaun, 
pe pământ, ori pe jilţul trăsurii etc. — O faptă bună şi meri
torie este să ştii de-a rostul, să recitezi ori să copiezi pârtii 
dintr'însul, iar acela, care ştie de-a rostul întreg volumul 
Coranului, primeşte numele onorific de Hâfiz. 

învăţăturile fundamentale ale religiei Coranului sunt: uni
tatea lui Dumnezeu şi descoperirea făcută prin profetul Mo
hamed. Aceste doue teze fundamentale se cuprind în sim
bolul de credinţă al Moslimilor, simbol care sună: Nu este alt 
Dumnezeu afară de Allah şi Mohamed este profetul lui: La 
ilaha illâ Allâhu, Muhâmmedun rasûlu 'l-lăhi. — La aceste 
două dogme se adauge apoi învăţătura despre o jude
cată din urmă şi despre o resplătire în raiu (firdaus = para
dis) ori în iad. — Prin învăţătura despre unitatea lui Dum
nezeu, expusă pe scurt în Sura 112 a curăţirii ]) — şi care sună: 

Spune: „El este Dumnezeul cel unic, 
Dumnezeul cel veşnic, 
EI nu naşte si nu este născut 
şi nimenea nu-i este asemenea" — Islamul se pune în 

contradicţie nu numai cu politeismul şi cu idololatria păgânilor, 
ci si cu Iudaismul, în a căruia învăţătură încă vede Mohamed 
un fel de politeism (Esra = „fiul lui Dumnezeu", după Tal
mud!), tot aşa ca şi în creştinism, a cărui învăţătură despre 
sf. Treime, înţeleasă în chip greşit şi uneori chiar grotesc 2), 
îi se pare a fi triteism. 

Cu atotputinţa şi atotştiinţa lui Allâh este strâns împre
unată învăţătura despre predestinaţiunea prin Allâh a tuturor 
lucrurilor sau întâmpărilor. Fatalismul — Kismet — este ca
racteristic Moslimului! — Vezi bine învăţătura aceasta are o 
parte bună: mângăie în nenorocire şi face pe om să se împace 
cu soarta ce nu se mai poate schimba, dar în aceeaş vreme 
sufoacă şi stânjineşte orice activitate energică şi înriureşte 
orice năzuinţă hotărîtă. Urmările acestui fatalism sunt prea 

*) Adecă a curăţirei de credinţa în zei mincinoşi. Se mai numeşte şi 
sura unităţii. Tendinţa ei în potriva creştinilor este evidentă mai ales din 
ultimele ei şire. 

2 ) Spiritul sfânt este femenin: Tatăl cu Spiritul sfânt are — pe Fiul. 
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evidente în ţările Islamului, decât ca eu să mai stăruesc 
asupra lor. 

Dumnezeul Islamului are 99 de însuşiri, cari corăspund 
celor 99 de perle din mătăniile sau Rosariul muslimitic. Ro-
sariul acesta, ce se întâlneşte atât la bărbaţi cât şi la femei 
în Orient, s'a introdus cam de prin veacul 10-lea, originar din 
India, şi avù întru început scop religios, pentru numerarea în
suşirilor lui Dumnezeu, azi serveşte însă, în vieata de toate 
zilele, ca să dea de lucru manilor! 

Revelaţia dumnezeească a ajuns la cunoştinţa oamenilor 
prin ingeri mai întăiu, între cari locul prim îl ocupă Djibrael = 
Gavriil, şi apoi prin oameni aleşi, prin profeţi, între cari cel 
mai mare, profetul şi domnul profeţilor este Mohamed. Atari 
profeţi Islamul numără 29 de toţi, înte cari se înşiră ca pro
feţi moslimi: Adam, Avraam, Isaac, Ismael, Moise, care a adus 
Jidovilor Thora, şi Isus, Isa-ben-Mariam, care a adus creşti
nilor Ingîlun = Evangelia; atât Thora cât şi Evangelia însă 
nu sunt decât părţi din revelaţiunea dumnezeească, carea în
treagă se găseşte numai în Coran. In sura a Vl-a, cum şi 
airea, Jidovii sunt învinovăţiţi, că au suprimat chiar părţi din 
descoperirea ce li-s'a dat lor, şi anume părţile, cari vorbeau 
despre Mohamed. — Peste tot cu Jidovii se ocupă foarte 
adeseori Coranul, căci îi erau mai cunoscuţi, de cât creştinii. 
Şi mai mult are apoi Coranul de lucru cu păgânii, pe cari îi 
atacă foarte adeseori. 

îngerii lui Mohammed sunt fiinţe fără de păcat, fără tre
buinţe trupeşti, avându-şi locul în jurul lui Allah, gata tot-
de-auna să-i servească. Intre ei sunt patru arhangeli: Dji
brael = duhui sau duhul sfânt, Mihael, ingerül păzitor al Jido
vilor, Israfîl = Rafael, care va sună în trimbiţă la capetul 
lumii, şi Asraêl, ingerül morţii. Asupra iadului stăpâneşte in
gerül Mâlic, portarul raiului este Ridvăn. Diavolul — Şeitan 
sau Iblîs (corupt din diabolos!) — Ia început încă a fost inger, dar 
a fost alungat din raiu, pentrucă nu a voit să se închine lui 
Adam, şi acuma îndeamnă mereu pe oameni la rele şi la ne
credinţă! 

Afară de ingeri şi de oameni mai este o clasă de fiinţe 
intelectuale: Djinii — genii, sau duhuri create din foc, în
zestrate cu puteri suprafireşti, cari totuşi sunt supuse morţii. Ele 
sunt bune şi rele: cele rele caută să între în ceruri, să isco-
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dească planurile lui Allâh, dar ingerii cei buni aruncă în ei cu 
stele şi-i ard până la cenuşă! 

Oamenii sunt mai pe sus de cât ingerii şi de cât djinii. 
Păcatul strămoşesc i-s'a iertat lui Adam în urma căintii sale. 
Tutuş după firea lor oamenii sunt porniţi spre păcat! 

Când va fi judecata de pe urmă, ştie numai Allah. Dar 
înainte va veni Mahdî — conducătorul1), apoi Antihrist = Ed-
dadjdjal, a doua venire a lui Isus, care apoi va muri şi va fi 
înmormântat în Medina-), turbarea Iui Gog şi Magog, trimbiţa 
lui Israfîl şi în urmă cutropirea cerului şi a pământului. 

La judecata de obşte fiecare va fi judecat după faptele 
sale. Singur întrepunerea lui Mohammed poate ajuta celui 
păcătos. Pedeapsa iadului este asigurată tuturor necredincio
şilor, potrivnicilor Islamului şi moslimilor răi, iar raiul cu su
prema fericire îl vor câştiga toţi, cari au jertfit ceva pentru 
•credinţa adevărată moslimă sau au luptat cu sabia pentru 
Islam. — Raiul lui Mohamed este plin cu tot soiu! de des
fătări materiale şi sensuale, la împodobirea lui vor contribui 
foarte mult tineri frumoşi si fete încântătoare, hurii. 

Ce priveşte alte învăţături ale Coranului, d. ex. facerea 
lumii: ea e opera lui Allâh. Creaţiunea lumii este imitată în 
fond după biblia noastră, vezi bine, cu adausuri volnice şi 
"fantastice. 

Pământul este un disc rotund, mare, încunjurat de un 
deal, în care locuesc djinii. Dedesubtul pământului este iadul, 
iar deasupra sunt cele 7 ceruri. In cerul al 5-lea se mişcă 
soarele şi luna. Şi dupăce geografia modernă contrazice 
acestei credinţe, spun călătorii, că la examene de geografie 
din şcolile regimului în Cairo, când vine vorba despre soare 
şi despre lună, ulemalele — învăţătorii moslimi — ostentativ 
părăsesc sala de examene. 

1 ) Madhî a venit în repeţite rânduri până acuma şi a întemeiat chiar 
dinastii pe pământ! Sunt abia câteva decenii, de când Europa a trebuit să 
se preocupe foarte intensiv de isprăvile lui Mahdî! 

2 ) Despre Isus spune sura a IV, că Jidovii de bună seamă nu pe 
dînsul l'au ristignit, fără pe altcineva asemenea, ci Dumnezeu l'a ridicat 
la sine. Tot în sura a IV cetim: „Intru adevăr Messia Isus fiul Măriei este 
un trimis a lui Dumnezeu şi cuvântul Său, care l'a pus în Maria, şi duhul 
Său. Crede{i în Dumnezeu şi în trimisul său, şi nu spuneţi nimic despre 
treime; opriţi-Vă de asta şi va fi bine pentru voi. Dumnezeu e doar un 
unic Dumnezeu— Messia nu este aşa de sumeţ, ca să nu fie servul Iui 
Dumnezeu; nici chiar ingerii, cari sunt aşa de aproape de Dumnezeu!" 
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Ce priveşte etica sau învăţătura de morală a Islamului, 
Coranul impune câteva lucrări bune adepţilor săi: aşa se 
opreşte minciuna, nedreptatea, cămătăria, calomnia, avariţia, 
risipa şi hazardul; se demanda: darea de elemosină, iubirea 
de-aproapelui, recunoştinţă şi reverinţă faţă de părinţi, milă şi 
îndurare faţă cu orfani, săraci şi sclavi, paciinţă şi resignare 
în voia lui Allah. 

Mohamed a fost nu numai reformator religios, ci şi 
politician, şi din această duplă situaţie înţelegem porunca 
răsboiului sfânt, împotriva necredincioşilor şi pentru lăţirea 
credinţei. Participarea la răsboiul sfânt se răsplăteşte cu feri
cirea veşnică deosebită în Paradis. Răsboiul sfânt poate fi de
clarat de şeful suprem al religiei, de Şeich-ul-Islam, în caz de 
necesitate si de un ulema ori chiar si de un laic. Declarat 
odată răsboiul sfânt, însuş padişahul-Sultanul trebuie să plece 
în luptă şi fiecare muslim delà 13 ani în sus tot aşa. Bătrânii 
femeile, bolnavii au să rămână să grijească de cele de lipsă 
pentru traiu, averea ori cărui muslim, chiar a inoşeelor, se 
poate folosi spre scopurile răsboiului, care trebuie să se încheie 
numai după biruinţa deplină a inimicului şi după conversiunea 
lui la Islam. — Creştinii şi Iudeii însă, cari au şi ei o parte 
din descoperirea dumnezeească. pot să-şi păstreze religia, dacă 
se supun cu umilinţă. Ca răsplată a luptătorilor, pe lângă 
fericirea promisă a Paradisului, se mai adăugea teritorul şi 
averea, chiar si femeiie celor biruiţi. 

Adevăratul muslim trebuie să împlinească aceaste 5 po
runci: 1. Să recunoască pe Allâh de singur Dumnezeu ade-
adevărat. 2. Să se roage de 5 ori pe zi, în chipul rânduit. 
3. Să împartă pomană celor lipsiţi. 4. Să postească în luna 
Ramadan. 5. Dacă se poate, cel puţin odată în vieaţă să pe-
regrineze la Mecca. 

Cele 5 timpuri de rugăciune comună sunt: 1. îndată după 
sfinţitul soarelui, 2. seara pe la 10 oare, 3 în zori de zi, 4. la 
amiazi si 5. cam 2 oare înainte de sfinţitul soarelui. 

Ori ce comunitate turcească îsi are muézzinul său, care 
la vremea prescrisă, din minaretul turnul moşeei îşi recitează 
melodic chemarea sa la rugăciune, care sună: 

Allâhu akbar (de 3 ori). 
Aşhadu anna tâ illăha tll'-Allâh (2 ori). 
Hajjâ ala's-satâi (2 ori). 
Hajjâ ălâ'l-falăh (2 ori). 
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Wa Allâhu akbar (2 ori). 
Lâ ilâha UI'-Allâh, — pe româneşte: 
Allah e mare! Mărturisesc, că nu este alt Dumnezeu afară 

de Allah. Mărturisesc că Mohammed e profetul lui Allah, Haideţi 
la rugăciune! Haideţi la mântuire! Allah e mare, şi nu este 
alt Dumnezeu afară de Allah! 

Rugăciunea o rostesc de regulă desculţi şi de obiceiu 
pe un tapet, ce moslimul îl poartă şi în călătorii pururea cu 
sine, şi cu faţa spre Mecca, şi stă din un anumit număr de 
înclinări şi proşterneri la pămâni, amestecate cu recitarea unor 
sure scurte, de obiceiu a surei I = el-fatîha, care deschide 
Coranul, ori cu alte versuri din Coran. — La urmă dupăce 
se salută Mohamed şi ingerii, se închee cu o înclinare a 
capului spre dreapta şi spre stângă, ca o salutare şi dimisiune 
a spiritelor bune. — Obiceiul acesta îl vedem pe alocurea şi la 
poporul nostru, când întră în biserică, la sărutarea icoanei de 
pe tetrapod. Explicarea acestui obiceiu poate nu e departe 
de explicarea ce ne-o dau moslimii! 

Rugăciunii îi premerge spălarea, de aceea în fiecare 
moşee se găseşte cel puţin una, dacă nu mai multe fântâni. 
In lipsa apei, cu deosebire în călătoria prin pustiu apa se în-
locueşte cu năsip mărunt, curat. 

Rugăciunea zilnică, dacă se poate, să se facă în societatea 
altor moslimi ori în moşee, unde un imam = preot este pre-
orator cu glas tare, iar poporul recitează încet după el rugă
ciunile, iar versurile din Coran le ascultă tăcând, numai la 
urmă cu glas tare adăugând Amin. Pe lângă aceasta, datorinţa 
Moslimului credincios este ca Vinerea să fie de faţă la rugă
ciunea şi la predica din moşee. 40 de minute după amiazi, în 
fiecare Vineri este Selamlic. Celui ce mai puţin îi este iertat 
să lipsească delà ceremonia de Vineri, este Sultanul, şeful 
suprem religios. Numai caz de boală îl scuză, şi chiar bolnavi 
Sultanii din Constantinopol se silesc să iea parte la Selamlic, 
unde merg în procesiune solemnă, iar mai demult Sultanul 
ţinea însuş predica obişnuită (Chutba). Selamlicul la Constan
tinopol e însoţit totdeauna de o mare paradă militară. Pe 
drumul delà Jildiz-Kiosk, reşedinţa ce de altum Sultanul nu 
şi-o prea părăseşte, până la moşee, precum şi pe piaţa dina
intea moşeei, se înşirue miliţie de toate armele, Dignitarii îm
părăţiei, apoi ambasadorii şi ceialalţi representanţi ai puterilor 
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europene, precum şi publicul doritor de spectacole îşi dau în
tâlnire la Selamlic. Cenemonia nu ţine mult, şi apoi Sultanul, 
în trăsură, pe aceeaş cale, presărată cu nisip şi stropită proaspet 
cu apă, se reîntoarce la reşedinţa sa. 

Delà muslim se mai cere reţinerea delà anumite mâncări 
şi beuturi. Intre altele e oprită carnea de porc şi vinul. Totuşi 
cu privire la vin, cu deosebire în straturile superioare ale 
Islamului nu sunt tocmai conştienţioşi. Cu toate că Mohamed 
a oprit orice beutură alcoolică, totuşi mulţi nu-şi fac scrupuli 
din beutura de şampanie şi bere, fiindcă aceste Coranul nu le 
aminteşte anume. Aşa se explică, că berea are mare trecere 
astăzi, cu deosebire în Egipt. 

Post strict, ajun, se porunceşte delà răsăritul soarelui 
până la sfinţitul lui în luna a 9-a a anului moslemitic, în Ra
madan. Nici un fel de mâncare ori beutură, nici măcar o pi
cătură de apă nu e îngăduită. — Şi după ce luna Ramadân 
acuşi cade iarna, acuşi primăvara ori toamna, vezi bine, că 
vara acest soiu de post nu este tocmai uşor de ţinut. Sara 
apoi se încep benchetuirile, cari îi răsplătesc pentru continenţa 
de peste zi. Urmarea sunt numeroase boale de stomac, cari 
bântuie mai ales în luna Ramadan. Nopţile în vremea 
acestei luni e o vieaţă foarte agitată: miniaretele şi moşeele 
sunt iluminate şi lumea toată e pe stradă. Mai vie este vieaţa 
în 27 Ramadân, în noaptea sfântă, lêlet ul-Kadr = noaptea 
atotputinţei. După credinţa moslemă, în noaptea aceasta se 
întâmplă nenumărate minuni, şi rugăciunile din această noapte 
sunt deosebit de cu efect: căci în noaptea aceasta s'a trimis 
Coranul din cer profetului, respective i-s'a făcut prima desco
perire: sura 96 st. 1—5, despre care vorbirăm mai sus. 

La sfârşitul lui Ramadân apoi, de bucurie, că a trecut 
postul, în 3 zile ale Iunei ce urmează (Şauwal) este Beirâmul 
cel mic, serbătoare de veselie. 

Peregrinajul la Mekka, cel puţin odată în vieaţă, demandât 
de Coran, pentru care moslemului îi se dă titulul onorific de 
Hadji, cu drept de a-1 purta lângă «urnele său toată veaţa sa, 
se face în luna din urmă a anului moslim, în Dhul-hidje = 
luna pereprinajului, şi nu este un lucru tocmai uşor. 

Sute de mii din toate ţerile pleacă la drum. Până bine 
de curând, pe jos ori pe cămile, acuma mulţi merg cu vaporul 
până la Dşida, portul Meccei, ori chiar cu trenul ce duce delà 
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Damasc, azi-mâne, până acolo. Era firesc să se prăpădească 
foarte mulţi pe drum, de ştrapaţe, ori să cadă jertfă pesti
lentelor, ce de regulă isbucneau cu acest prilej la Mecca, în 
îngrămădirea sutelor de mii pe un teren relativ strâmt, ori în 
urma putrezirii cadavrelor, ce se jertfesc la încheierea săr
bătorii. 

Ceremoniile prescrise pentru peregrinajul la Mecca sunt 
multe şi grele de împlinit. Cale de o zi înainte de a ajunge, 
se îmbracă în vestminte de peregrin, cari lasă mâna şi umărul 
drept goale. Capul trebuie ras, şi nu este iertat a-1 mai aco
peri cu nimic, ori cât de ferbinte ar fi soarele. — In Mecca 
însaş, piatra cea sfântă, Caaba, trebuie încunjurată şi sărutată 
de anumite ori, trebuie să beai apă din fântâna sfântă Zemzem, 
una din stradele Meccei trebuie percursă în fugă în sus şi în 
jos, cu capul descoperit, de 7 ori — în amintirea Hagarei, 
mama lui Ismail, când a rătăcit prin pustie — în arşiţa soa
relui şi în îmbulzeala mulţimei, care îndeplineşte aceeaş cere
monie. O călătorie de o zi urmează, la muntele Arafat, unde 
se ascultă o predică, iar la reîntoarcere fiecare peregrin are să 
culeagă şepte pietri, pe cari în valea numită Mina are să le 
arunce Satanei în cap, în amintirea lui Avraam, care încă cu 
pietri a alungat acolo pe diavolul, ce i-a eşit în drum. 

Apoi tot în valea aceasta, unde după tradiţia moslimă 
Ávraam aveà să jertfească pe fiul său Isaac, se aduc jertfele: 
şi cel mai sărac jertfeşte cel puţin un miel, cei mai bogaţi 
câte o cămilă ori si mai multe, asa, că nu e mirare, dacă la 
abatorul acela de regulă isbucnesc epidemii. In vremea mai 
nouă, regimul încearcă să pună în aplicare oarecari măsuri 
profilactice: carantină etc. 

Plecarea caravanelor la Mecca, în Damasc este o săr
bătoare poporală. Tot aşa şi reîntoarcerea lor. Iar ziua în care 
se încheie peregrinajul în însăşi Mecca, cu aducerea jertfelor, 
este o sărbătoare a întregului Islam, serbătoarea Kurbân 
Bairam. 

Pentru un creştin ori pentru un nemoslim încercarea de 
a pătrunde în Mecca, nu numai cu prilejul peregrinajului, este 
împreunată cu risic de vieaţă. 

Dr. VICTOR MACAVE1U. 
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C R O N I C Ă . 

D e p r i n d e r i suf leteşt i ţie s a m a p r e o ţ i l o r . Tot mai 
multe şi parecă tot mai grăitoare devin în vremea din urmă 
datele, cari vor servi cândva istoricului acestor timpuri, la 
fixarea icoanei, pe care ne-o prezintă vieaţa Bisericii noastre 
de azi. Poate sub influinţa loviturii care ne-a ajuns în forma 
episcopiei de maghiarizare, ori mai ştie Dumnezeu sub influinţa 
•căror factori, dar e fapt, că prin trupul Bisericii noastre se 
resimte un tot mai puternic suflu dătător de vieaţă. Preoţimea 
noastră, centrul de cultură şi mişcare, inima acestei vieţi, ne 
dă pe zi ce merge tot mai multe semne ale unei adânci înţe
legeri a înaltelor sale rosturi. Interesul ei pentru organele de 
publicitate, care se manifestează în susţinerea alor două re
viste pentru predici şi în sprijinirea aproape exclusiv cu banii 
săi a „Unirei" şi a acestei reviste, precum şi în colaborarea 
destul de intensivă la acestea organe, dovedeşte foarte lămurit 
că mişcarea, ce se simte în sinul ei nu este ceva trecător, ci 
preludiul puternic al unei durabile activităţi viitoare. 

Acţiunea de consolidare a acestei regenerări sufleteşti a 
preoţilor noştri, şi prin ei a întregii Biserici, a câştigat anul 
acesta un sprijin foate puternic în deprinderile sufleteşti sau 
exerciţiile spirituale cum se numesc, ţinute pe sama preoţilor. S'au 
ţinut ele astfel de lucruri şi mai înainte, mai ales în cadrele 
misiunilor pentru popor, dar numai mai pe scurt şi nu în mod 
sistematic. Sistemizarea lor a fost se vede rezervată pe sama 
acestui an jubilar, a cărui frumos început poate să ne ducă 
foarte departe. Totul atârnă delà perseveranţa pe calea apucată, 
şi asta ni se pare, că e deplin asigurată prin faptul, că în fruntea, 
«au la spatele acestei mişcări, stau Arhiereii noştri cu toată 
puterea lor de păstori ai turmei cuvântătoare. 

La deprinderile sufleteşti, ţinute anul acesta în Sigetul 
Marmaţiei, la mănăstirea Prislopului, apoi în Lugoj şi 
Făgăraş, preot mea noastră a alergat din mari depărtări, îm
prospătând în liniştea bisericilor ori capelelor, amintirea scumpă a 
deprinderilor sufleteşti dintre zidurile seminarelor. Sufletele lor 
s'au întărit prin considerarea şi aprofundarea învăţăturilor, cari 
se dau cu astfel de prilejuri şi dintre propusele bune, cari au 
putut răsări pe urma harurilor ce s'au vărsat asupra lor, desigur 
nu va lipsi nici acela de-a participa cât mai des la astfel de 
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întruniri, îndemnând Ia aceasta şi pe aceia, cari se mişcă 
mai greu. Şi îndemnul lor va trebui să prindă. 

Cu Dumnezeu înainte! (ar.) 
* 

D e - a l e e p i s c o p i e i d e Hajdu-doroyh . Primirea de 
care s'a împărtăşit în satele româneşti din Sătmar vicarul 
episcopiei de Hajdu-dorogh, Mihail Iaczkovics, asupra căreia 
toate ziarele noastre, alăturea cu cele străine, au adus amă
nunte foarte „edificatoare", trebuie să fie pentru oricine o do
vadă a faptului, că credincioşii noştri din acele părţi au înţeles 
deplin, că noua episcopie nu este o episc. grecească făcută pentru 
mântuirea lor sufletească, cum a voit Papa, ci un mijloc de a l e 
omorî sufletul românesc. Numai aşa putem înţelege îndârjirea 
aceea, cu care aceşti pacinici muncitori ai gliei, despre cari, 
pentru motivul, că înţelegeau şi vorba ungurească, atâta lume 
a ţinut că sunt pierduţi pentru cauza neamului nostru —, res
ping orice amestec şi atingere cu ceice vin în numele Hajdu-
doroghului. In faţa acestei mişcări elementare, inspirată de 
simţul conservării eului propriu românesc, arestarea preotului 
Murăşanu şi a protopopului Ciurdariu şi încercările tribunalului 
din Sătmar de-a dovedi, că mişcarea s'a făcut pe urma agi
taţiei lor, sunt lucruri, cari pot servi ca mijloace de terorizare, 
dar nici pe departe nu pot fi mijloace potrivite pentru apla
narea acestui conflict, care s'a ivit fără „agitarea" nimănui. 
Chestii cari ating cele mai intime coarde ale sufletelor, cum e 
şi aceasta, nu se pot tranşa cu baioneta. 

Iatăce scrie, ocupându-se de această mişcare, escelentul 
organ preoţesc, care desigur nu poate fi învinuit, că ni-s'ar fi 
vândut, „Katolische Kirchenzeitung" din Salzburg: „Cu transpor
tarea ,agitatorilor' (Aufwiegler) . . . în temniţa din Sătmar nu 
se va vindeca, ba nici măcar nu se va blastrà rana, care s'a 
cauzat la atâtea comunităţi române greco-catolice prin incor
porarea cu sila (gewaltsame Einverleibung) la noua episcopie 
maghiară. Pentru ca vizitaţia canonică a numitului slujbaş bi
sericesc să nu ducă şi la incidente sângeroase, ea trebuie 
deocamdată întreruptă şi amânată pe acea vieme, când în co
munele din chestie se va ajunge la linişte şi la acceptarea 
unei hotărîri a Vaticanului, cu alt mijloc, decât acela al unei 
baionete de jandarm. Durere însă, că oricine ar pleda pentru 
acest mijloc, este declarat de trădător al ideei de stat maghiare, 
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care din urmă a fost cât se poate de departe, cum se poate 
arătă în mod documentar, de gândul bullei papale referitoare la 
întemeierea nouei vlădicii ungureşti". 

Când vor înţelege oare şi „ai noştri" adevărul acestor 
cuvinte — ale străinilor!? (ar.). 

C h e s t i a d e l i m i t ă r i i d i e c e z e l o r n a ţ i o n a l e gr.-or» 
d in B u c o v i n a . In urma frecărilor continue dintre Românii şi 
Rutenii mitropolitului ortodox din Cernăuţi, Vladimir de Repta, 
se va ajunge se vede la împărţirea lor în două dieceze naţio
nale, rămânând titlul şi rangul de mitropolit pentru episcopul 
Românilor, căruia i-se va supune în oarecare formă şi noul 
episcop rutean. In vederea acestei separări a Românilor de 
Ruteni, cercurile naţionale din Bucovina se ocupă intensiv de 
chestia delimitării nouelor dieceze naţionale. 

După ştirile ce avem din acele părţi, Rutenii, sprijiniţi 
de puternicii zilei, cărora chestia românească nu le este 
agreată, cearcă să câştige pe urma acestei separări însemnate 
avantagii naţionale în detrimentul Românilor. Ei doresc o de
limitare teritorială a nouelor dieceze, în senzul acela, că co
munele curat rutene şi cele unde Rutenii sunt în majoritate să 
aparţină diecezei lor, iar cele curat, ori în majoritate româneşti, 
să se ţină de vlădicia românească. Românii au înţeles însă 
primejdia ce-i ameninţă prin o astfel de delimitare şi de aceea, 
la rândul lor, ei militează pentru o împărţire făcută pe temeiul 
catastrului naţional. Un documentat articol al dlui Constantin 
Hormusachi, răspândit în toată Românimea, lămureşte amă
nunţit motivele pentru cari trebuie să se stăruiască împotriva 
delimitării teritoriale. Din el înţelegem, că prin o astfel de 
delimitare „Românii ar aveà pierderi imense, pe când pierde
rile Rutenilor ar fi aproape nule". Cauza acestei lipse de 
proporţie este împrejurarea, că între Ruteni sunt mulţi şi de 
aceia, cari sunt uniţi cu Roma şi aceştia din întâmplare lo-
cuesc tocmai în satele, cari având majoritatea românească ar 
aparţinea diecezei române. Aşa însă catolicismul îi scoate de 
sub eventuala influinţă desnaţionalizătoare a Bisericii române. 

Românii doresc pe sama Bucovinei o delimitare a die
cezelor naţionale: după felul cum sunt delimitate diecezele 
ortodoxe delà noi de cele ale Sârbilor. Se poate că-şi vor 
ajunge scopul, şi le-o dorim djj^jwimă. Ne gândim însă, că 
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oare în cazul, foarte probabil de altfel, că va triumfa punctul 
de vedere rutenesc, găsi-se-va cineva, care să. ne strige: „Veniţi 
apostoli!" — Abia credem! (ar.). ' 

# 

S e r b ă r i l e j u b i l a r e d*n R o m a continua a se desfăşura, 
în cadrele programului stabilit (vezi Nr. 2—1913 al acestei 
reviste), cu o pompă tot mai mare. Multele peregrinaje amâ
nate din pricina boalei sf. Părinte, vor fi reluate, şi miile de 
peregrini cucernici vor înălţa şi de aci încolo nimbul serbă-
toresc ale siguraticelor puncte din program. 

In 6 Aprilie s'a început octava festivităţilor ţinute în ba
silica din Lateran, cari au fost un şir neîntrerupt de cele mai 
curate elevări sufleteşti pentru cei ce au luat parte. O mulţime 
de peregrini din Italia (Acqui, Vicenza, Alatri, Chieti, Trevizo, 
Pozzuoli), Olanda şi Belgia a împopulat în tot decursul celor 
8 zile naia şi foişoarele bisericii împodobite cu tapete şi dra
perii şi iluminate cu sute de lămpi arcuite (singur în apsidă 
au fost la vre-o 300). Biserica din Lateran este biserica ca
tedrală a episcopiei romane, şi ca atare mama tuturor bise
ricilor creştine, de aceea au fost aşa depline de înţeles mistic: 
procesiunile făcute la această biserică din partea deosebitelor 
corporaţiuni ale tuturor neamurilor, cari sunt reprezentate la 
sf. Scaun apostolic. 

Festivităţile din Lateran au însă pentru noi orientalii un 
interes deosebit, pentru motivul, că ele au fost inaugurate 
printr'o liturghie pontificală ţinută după ritul grecesc de 
episcopul onorar Isaia Papadopulos. In alumnii colegiului de 
„Propaganda Fide" şi a tuturor colegiilor orientale din Roma, 
cari s'au înfăţişat în corpore, ne cade aşa de bine să vedem 
pe reprezentanţii Bisericii Răsăritului, ale cărei instituţiuni în
cremenite într'un constituţionalism exagerat nu îi îngăduie 
pare-se să prăznuească jubileul Crucii şi afară de hotarele Romei. 

Octava acestor serbări s'a încheiat Duminecă în 13 Aprilie, 
când în locul de curând decedatului card. Respighi, fostul 
„arciprete" al basilicei, a celebrat în calitate de legat papal 
card. Vanutelli, fiind de faţă toţi cardinalii din Roma (16) şi 
întreg corpul diplomatic, în frunte cu ambasadorul austro-ungar 
Schönburg—Hartenstein. (ar.) 

* 
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O n o n ă t e o c r a ţ i e este aceea, căreia i-se supune de act 
încolo Tibetul din Asia, prin iaptul, că Dalai-Lama, şeful re
ligios al buddhiştilor din Tibet, a proclamat independenţa politică 
a acestei ţări, rupănd orice legături de suzeranitate cu împă
răţia Chinei. împărăţiile interesate (Anglia, Rusia şi China) par a 
fi confirmat deja noua stare de lucruri, şi aşa de aci încolo Ti
betul va fi guvernat de Dalai-Lama, ajutat fiind de un ministeriu 
compus din patru persoane, care va deprinde puterea executivă. 

Prin aceasta Tibetul ajunge să fie singura împărăţie cu 
caracter religios, căreia în curând poate să-i urmeze în Balcani 
alta: teocraţia ortodoxă a republicei de pe muntele Atos — 
peste poporul grecesc, (ar.) 

Căr|i şi reviste. 
Profesorul delà facultatea teologica a universităţii din Bu

cureşti, dl N. Dobrescu, a scos anul acesta la Vălenii de Munte 
Istoria bisericii române, întocmită pentru clasa a Vll-a de Se
minar. 

Studiile temeinice şi lucrările de valoare pe terenul istoriei 
bisericeşti, ne dau îndreptăţirea şi competenţa dlui Dobrescu 
pentru compunerea bună, reuşită şi ducătoare la scop a unei 
cărţi de şcoală, care poate slugi însă în aceeaş vreme şi citi
torului cu râvna după trecutul plin de dureri, amăgiri şi desiluzii 
al bisericii române, ca o bună şi obiectivă lucrare de istorie 
bisericească. »lstoria bisericii române* cuprinde 25 de capete, 
15 anexe şi 11 ilustraţii, — asigurând astfel temeinic reuşita 
ţintei: cunoaşterea sistematică a evoluţiei, peste cari a trecut bi
serica românească din cele mai vechi vremuri, şi a persoanelor 
marcante de cari se leagă instituţiunile bisericeşti mai de samă. 
Mai puţin reuşit ni-se pare capitolul ce cuprinde «Biserica până 
la întemeierea principatelor*, adecă lămurirea amănunţită a »acelui 
fatal destin al istoriei*, când Românii au ajuns, nu din vina lor, 
sub influinţa şi stăpânirea bulgară etc., cât şi-au lăsat limba lor, 
în care au învăţat a se ruga şi au început a-şi slaviza cultul şi 
credinţa. 

»Biserica unită* încă e cuprinsă în «Istoria* dlui Dobrescu. 
N'avem nimic de spus împotriva felului cum vede lucrul, ne 
pare însă bine, că neîndreptăţita judecata a dlui Iorga, ce-o 
face celui dintâiu Vlădică unit (1st. bis. v. II. p. 28.) nu află 
resunet în această carte pentru şcoală. Despre unii Vlădici delà 
Blaj (s. p. Vancea) şi Oradea-mare (Pavel) se puteau spune multe 
lucruri frumoase făcute pentru binele de obşte al neamului, şi 
credem, că la a 2-a ediţie nici aceşti Vlădici, mari la inimă şi 
largi la pungă, nu vor mai fi lăsaţi din pomelnicul atâtor 
arhierei, ce-i cuprinde cartea. 
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Altă vrednicie a cărţii este bogăţia de amănunte ce se 
rapoartă Ia vieaţa de cultură cinstită şi harnică a miilor de slu
jitori ai lui Dumnezeu. — E cât se poate de mare serviciul ce-1 
face citirea «Istoriei*, celuice vreà să cunoască vechea şi mai 
noua noastră cultură româneasca, începută, sprijinita şi lăţită de 
Biserică. 

Bucuroşi anunţăm publicului să citească această Istorie 
bis., care se poate procura pentru Lei 2 -50 delà >Cassa şcolilor* 
din Bucureşti, (sp.). 

Cea mai răspândită carte de rugăciuni ^Mângâierea Creşti
nului* a păr. loan Genţ din Oradea-mare a trebuit să fie scoasă 
anul acesta în o a treia ediţie (10—16 mii). însuş acest fapt do
vedeşte, că păr. Genţ, încă în primele două ediţii ale cărţii sale, 
a ştiut să împreune în mod norocos: bunătatea şi ieftinătatea, 
două însuşiri, cari sigur împreună pot asigura o desfacere mai 
mare unei cărţi de rugăciuni, de cari azi avem o mulţime. Ce pri
veşte ediţia cea nouă, care, deşi este binişor augmentată (are 510 
pagini), se vinde, legata cu gust, tot cu vechiul preţ de 1 cor., 
încă întruneşte deci una dintre condiţiile de-a putea fi vândută. 
Ceeace însă la acest loc ne interesează mai mult este cealaltă 
însuşire, asupra căreia, fiindcă în această revistă nu s'a vorbit 
despre primele 2 ediţii —, ţinem să insistăm ceva mai pe larg. 

înainte de toate constatăm, că «Mângâierea Creştinului* 
nu este o carte menită unei anumite tagme; ea este scrisă «pentru 
credincioşii greco-catolici* peste tot, dar cu toate aceste, poate 
mai mult prin voia împrejurărilor, s'a făcut că majoritatea 
cumpărătorilor ei, să se recruteze dintre elevii şcolilor noastre 
medii. Tocmai de aceea ni-se pare, că nu vom fi nedrepţi, dacă 
în aprecierea ei, vom aveà în vedere în rândul prim tocmai 
cerinţele, ce credem că trebuie să întrunească o astfel de carte. 

In general vorbind, găsim, că această carte a pâr. Genţ 
•este până acum cea mai potrivită carte de rugăciuni pentru 
elevii şcolilor noastre medii, fără să putem spune însă, că nu 
ar fi de dorit să avem una şi mai bună, scrisă anume pentru 
aceşti tineri. Părerea aceasta se sprijineşte pe aceea, că «Mân
gâierea Creştinului*, pe lângă cele mai indispensabile rugăciuni 
•oficioase ale Bisericii, are şi o mulţime de rugăciuni, luate din 
alte cărţi de pietate sau scrise anume pe înţelesul şi potrivit 
cu lipsele tinerimei adulte. Ce-i drept limba unora dintre aceste 
este destul de greoaie, şi stă departe de limba curgătoare a ru
găciunilor Bisericii, dar sunt multe, cari şi din acest punct de 
vedere sunt inescepţionabile. Foarte bine este apoi, că ascul
tarea sfintei liturghii, acest punct atât de dificil în pastoraţia tine
rimei, se uşurează prin aceea, că se dă atât întregul text al 
liturghiei, bine adnotat, cât şi o serie întreagă de rugăciuni bine 
gândite şi potrivit adaptate singuraticelor momente ale sf. 
liturghii. Observăm doar aceea, că nu înţelegem pentru ce a tre-
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buit, ca această serie de rugăciuni să ajungă la distanţă aşa de 
mare, de partea care ne dă textul liturghiei. Privitor la partea, 
care e menită să ajute la primirea demnă a tainei sf. penitenţe, 
găsim că instrucţia ce se dă la început nu e destul de lămurită 
şi de completă; mai ales chestia părerii de rău depline (de 
obiceiu îi zicem: perfectă) e tranşată foarte sumar. Oglinda su
fletească ne dă pe 5 pag. un catalog destul de bun al păcatelor, 
dar observăm, că şi la porunca care opreşte necurăţia se puteau 
aminti mai lămurit unele păcate, iar înşirarea stereotipă a pă
catelor strigătoare la cer, străine, şi cele contra Spiritului sfânt, 
trebuia omisă, pentrucă se cuprinde la alte porunci şi aşa în
greunează foarte mult mărturisirea băieţilor mai tineri. Lipsa 
unei instrucţii mai bune se simţeşte şi privitor la cuminecare, 
unde nu se spune nimica despre aceea ce numim «pregătire 
trupească* şi despre însuşi modul cuminecării. încolo cartea 
părintelui Genţ ne mulţumeşte pe deplin, deşi credem, că ru
găciunea păr. episcop Radu, oricât de frumoasă ar fi ea de 
altfel, este un balast de prisos pentru o carte de rugăciuni. 

Mai revenim totuşi asupra limbei, pentrucă să spunem, că 
terminaţiunea femenină nu formează pluralul cu i, ci nu e, (nu 
moralz, ci morala) şi pentru ca să protestăm împotriva anarhiei 
(că nu-i putem zice altfel!), de-a nu scrie la fel nici măcar nu
mele Dlui //ristos. (ar.) 

* 
O altă carte a păr. Genţ, asupra căreia am insistat mai pe 

larg în Nr. 20 An. II, -»Mângăierea Sufletului*, a trebuit să fie 
scoasă după trei luni abia, într'o a doua ediţie, deşi ediţia primă 
se tipărise în nu mai puţin ca trei mii de exemplare. Prin 
aceasta păr. protopop delà Oradea-mare a atins un record, de 
care poate fi mândru. 

Ediţia primă din «Mângâierea Sufletului* a fost şi ea foarte 
bună, după cum spuneam aceasta cu prilejul apariţiei, în notiţa 
amintită, şi mai vârtos după cum reiese aceasta, din faptul, că 
în vreme de 3 luni s'au putut destace 3000 de exemplare. 
Ediţia a doua prezintă însă un însemnat progres şi faţă de cea 
dintâi. Trebuie să constatăm, că păr. Genţ a ştiut să se folo
sească de modestele noastre observări pe cari le făceam privitor 
la ediţia primă, introducând în a doua ediţie toate îmbunătă
ţirile vizate acolo afară de cea referitoare la părticeaua «filioque* 
din Credeu. Deosebit ne atrage luarea amiate schimbarea ce s'a 
făcut privitor la oglinda sufletească, care ni-se pare acum atât 
de potrivită şi de raţională, cât ingrabă nu ştim sa fi citit undeva 
o mai bună înşirare de întrebări, menite să uşureze spovedania 
băieţilor din şcolile poporale. 

Totuş avem şi acum o mică observare. In textul liturghiei 
după: »Cu frica lui Dumnezeu şcl.« ne-ar plăcea mult dacă la 
vre-o nouă ediţie s'ar Introduce o mică notiţă despre cumine
care şi despre binecuvântarea credincioşilor cu sf. euharistie. 
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Iar pentruca şi aceasta să se poată introduce cât mai curând, o 
recomandăm cu toată căldura, deşi nu credem să mai treacă 
aşa de tare, pentrucă . . . s'a scumpit. 

Dar şi aşa, e foarte ieftină! (ar.). 

T E L t E F O N -
M. Budapesta. Legea bisericească cere cenzurarea şi aprobarea căr

ţilor de cuprins religios (respective de orice cuprins, dacă autorii sunt 
preoţi) din partea episcopului locului: pentru publicarea acelora, nu însă 
pentru tipărirea lor. De aceea o teză de doctorat, care e menită să nu fie 
dată publicităţii, se poate tipări şi fără cenzurarea previe şi »imprimatur«-ul 
Ordinariatului. Asta se şi face airea. Dacă Tipografia noastră sem. nu tipăreşte 
nimic fără «imprimatur*, nu o face prin urmare silită de ceva lege bise
ricească universală, ci pentrucă aşa prescrie regulamentul ei de casă. D e 
ce se mai susţine un astfel de regulament, mai strict ca acele ale tipogra
fiilor Bisericii latine, nu ştim nici noi. S'a făcut aşa la început şi — la noi 
se schimbă apoi lucrurile cam anevoie. 

P. Bologa, Asupra articolului sf. Tale din Nr. 40 al »Unirei« referitor 
la chestia atinsă în «Telefonul* ultimului nostru număr, vom reveni poate 
mai larg cu alt prilej, dar ţinem să spunem de pe acum, că aţi înţeles 
greşit motivul pentru care credeam, că putem susţinea părerea dată' El 
nu este: frângerea ajunului natural, asupra căruia stăruiţi cu atâta bogăţie de 
«argumente*, ci alt lucru, care reiese credem destul de lămurit din t e l e 
fonul* amintit. Vă invităm deci, să-1 mai cetiţi odată, — eventual cu mai 
multă atenţiune. 

A. Lugoş. încercarea cu încredinţările postale (postai megbízás) n'a 
succes. Lucru zadarnic şi sporirea îrisemnată a cheltuelilor. Atât! — După 
aceasta nu putem face altceva, decât să prezentăm Veneratelor Ordinariate 
lista preoţilor, cari ne datoresc cu abonamentele pe anii trecuţi şi să le 
rugăm să ne vină într'ajutor la încassarea pretensiunilor cerute de atâtea ori 
şi în atâtea forme. 

G. M. Izzar. Adresa s'a îndreptat şi Vi-s'au trimis numerii, ce 
scrieţi că Vă lipsesc. 

A. S. Ludoşul-mare. Plusul de cor. 9, l-am transpus administraţiei delà 
» Unirea*. 

V. B. Nicopoiu. încă n'am primit suma, dar i-am dat de urmă. 
A. M. Ghiriş; 1. C- Copşa-maie; A. P. Hâşmaş; 1. Al. Sân-Georgiu; 

S. Secaş ; D. M. Êrvasad. Toate după dorinţa DVoastre. 
G. M. Şeitift. V'am trimis scrisoare. 

S U M A R U L : 
loan Gèorgescu: Hristos a înviat! (Reflexii actuale). — 

Zcnovie Pâdişanu: Din istoria bisericească a Maramurăşului 
(Episcopul Iosif Stoica) (I). — Dr. Alexandru Rusu: O problemă 
însemnată a instrucţiunii noastre religioase (Cateheza delà şcolile 
medii). — Dr. Victor Macaveiu : Turcii şi religia lor (II.). — 
Cronică: Deprinderi sufleteşti pe sama preoţilor (ar.); De-ale 
episcopiei de Hajdu-dorogh (ar.); Chestia delimitării diecezelor 
gr.-or. din Bucovina (ar.); Serbările jubilare din Roma (ar.); O 
nouă teocraţie (ar.). — Cărţi şi reviste: N. Dobrescu: »Istoria 
bisericii române* (şp.); loan Genţ: «Mângâierea Creştinului« (ar.); 
loan Genţ: «Mângâierea Sufletului*, (ar.). — Telefon.. 

*" Pentru redac{ie~~răşpunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Propriet'ar-editor: Membrii redacţiei. 

Tipografia f i Librăria Se min. Teol ; Gr. Cat. Balázsf«lva—Blaj. 




